

台北市七十八學年度啓聰育樂營記要

林幸玫

十月二十三日中午，四輛大型遊覽車浩浩蕩蕩抵達金桃山育樂中心門口，我知道全校許多人辛苦籌劃了近一年的台北市國民小學啓聰學生意樂營，就要展現成果了，我又擔心，又期待。

吃過午飯，小隊長帶著小隊員製作小隊旗，設計始業式的進場方式，也藉此讓來自不同學校的孩子彼此認識，使往後一天半的活動可以更順利。仿奧運的始業式，從由二位小朋友持聖火進場、飛出由小朋友裝扮的和平鴿，到以獨舞展現營旗，孩子們訝異的眼光，我知道他們期待更精采的活動，我心中的壓力更大了。

分站遊戲，分成九站，將九中隊分別帶至各站，以廣播通知換站，輪流到各站完成各項遊戲，有用筷子從水中挾出彈珠訓練手眼協調；用投籃方式將沙包投入懸在空中的水桶內；有用水槍同心協力在一定時間內射穿棉紙；有發揮想像力的指印畫……等，我們深信聽障孩子只是聽不清而已，如果你能說明清楚，他們能完成一切競賽，甚至更無心旁騖的做得更好呢！驗收成果時證明，九項都通過的還真不少呢！

烤肉，如果想依賴每一小隊的小隊長（老師），那全隊十個人大概都會餓肚子，這是考驗大家是否同心協力甚至主動幫忙的時候。起火、串食物、刷烤肉醬大家輪流來，中隊長一組（全是老師）還沒有成果時，卻已經聞到陣陣香味，孩子們比老師動作快呢！原以為大家都吃飽時，才發現顏媽媽（南港國小顏老師）那一組十個孩子都嗷嗷待哺，一片一片的烤、一塊一塊的勸孩子吃，真是辛苦呀！

七點鐘，玩了一天灰頭土臉的孩子，在經過梳洗後又恢復原來清潔可愛的樣子。穿上厚外套，拿出手電筒，我們星夜探險去了。約半小時的路程走在只有星光的山路中，孩子的興奮程度可想而知，到達錦山國小操場上，又接著展開緊湊的小隊競賽——疊蘆筍罐，相信嗎？一個接一個的疊，有人疊起十個，足足有一人高呢！那真是

耐心與細心的結合。

回到育樂中心，吃完宵夜後，督促孩子就寢，每個人都累了，卻興奮的不能入睡，近凌晨二點去查房，仍看到不少孩子還在交換心得呢！

天亮了，孩子們比鳥兒更早起，早就盥洗好期待更精采的活動呢！帶動唱的早操，聽不清楚音樂的孩子們，跟著老師手舞足蹈，談不上整齊，卻也個個活潑可愛。

早餐後的綠野遊踪，在規則說明後，每隔五分鐘出發一中隊到後山尋找假設失落的實物——孔雀。沿著路上的方形小紙片（代表孔雀的足跡）前進，在幾個固定點找尋圓形紙片（代表孔雀的羽毛）後，把羽毛貼在孔雀圖片上，完成尋寶遊戲。山路崎嶇、忽高忽低、不只需要體力，更需要智力才能走完全程，孩子們都努力完成了。

飢腸饉饉進餐後，就要結束這次活動了，結業式充滿離情卻也愉快，因為有傳統領獎項目：禮貌獎、秩序獎……等，更有鼓勵個人的領導獎——汽水一瓶、愛心獎——糖果一顆、最佳表演獎——口香糖一片、最佳服務獎——紙杯一個……等，每個人都有一份“小小”的禮物。大家在快樂中揮別金桃山。

“總算結束了”說出這樣一句話，是一百多位孩子平安回來，我心中一塊石頭落地的愉快感覺。這次活動最大特色是請來本校對園康非常有研究的二位老師，協助設計活動，雖然考慮聽力損失對孩子的影響，卻也不將他們特殊化，而以正常兒童玩的遊戲具體說明後讓他們參與。另外打破學校、年級界限混合編組，讓孩子可以交換學校生活經驗，也讓高年級孩子學習指導弟弟、妹妹。

二天一夜的活動，如果全心投入，從各種競賽、表演中，都可以學習，也會有收穫。辦活動很累，但是孩子的笑容告訴我——值得辛苦。期待明年再相聚。